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РЭФАРМАВАННЕ ПАДРЫХТОЎКІ 
КАДРАУ КУЛЬТУРЫ 

Ў ГАЛІНЕ РАБОТЫ 3 ДЗЕЦЬМІ

1. Сучасцасш» штрабус новых падыходаў да 
падрыхтоўкі кадраў культуры, асабліва гэта ты- 
чыцца работы з дзеиьш. Мы маем на ўвазе ка- 
рэнную псрабудову адукацыі ў гэтым напрамку. 
Больш нсльга абмяжоўвацца ўдасканаленнсм 
пэўных бакоў падрыхтоўкі ці пошукамі дадат- 
ковых напрамкаў адукадыі. Неабходна ства- 
рычьмадэль, структурны» элементы якой адлюс- 
труюйь якасна новыя рысы спецыяліста, а ў са
мой мадэяі выявііша постаць прафесіянала. Ён 
павінен адпавядаць не толькі сенняшшм патра- 
бавапням грамадства, але ў большай ступені - 
будучым. Тыя, ta ro  мы навучаем, будуць праца- 
ваць у XXI стагоддзі. Алс ш спатрэбяцца такія 
прафесіяналы там, у блізкай ужо будучыні?

2. Жыццс паказапа, што бібліятэкар-біб- 
ліёграф вышэйшай кваліфікацьгі.якога мы рих
туем, не адпавядае наиыянальнай, эканамічнай, 
палітьічнай сітуацьіі на Беларусі. Асноўная 
прычына ў тым, што мадэль такога спецыяліста 
- адбітак былых патрабаванняў да работніка 
культурнай установи. Бібліятэка, як вядома, лі- 
чылася ўстанозай ідэалагічнай, накіраванай на 
прапаганду перш за ўсё палітычных ідэй. Выву- 
чэнне вядучых специальных дысцыплін па 
бібліяграфіі, бібліятзказнаўству пачыналася з 
усведамлення аб'ашноўваючай гэтыя навукі ры
сы - партыйнасщ. Прынйып партыйнасйі ліды- 
раваўі сярод сласутыху студэннкім фальклоры 
прынцыпаў работы з чытачамі. Абумоўленатэта 
канкрэтным разумением дзяржаўнай ролі 
бібліятэкі як паслугачкі імпсрыі. Такі пункт 
гледжаішя пакладзеііы ў аснову існуючых пад- 
ручшкаў. Яны мэтанакіраваны на падрыхтоўку 
работніка, абаяязанага праводзіць ідэі партьіі і 
ўрада. Гэта ддпосілася да любых тыпаў бібліятэк, 
усіх катэгорый чытачоў, у тым ліку дзяцей, пад- 
лсткаў і юнаіггва. Зараз узага не засяроджваецца 
на партыйаасці як асноўнай рысе спец- 
дысиынлш, ілс ’іадыход да іх выкладаніш прын-

цынова не змяніўся. Так, напрыклаа, кіраўнішва 
чытачом палатгща як працэс ідзалагічцага ўадзс- 
яння на поешшы, інтарэсы чытача, яго асабістую 
назіцыю.

3. Былая мадэль дзіпячага бзбліятэкара ве 
апраўдвае сябс, рыхтавакь спеішяліста па сас- 
тарэлай схеме няма рацыі. Які спеішхліст пат- 
рэбен у наш  час, саб выхавань асобу разумную, 
гуманную, актыўную і працавітую, асобу воль
ную, якая мае свой погляд на рэчаіснаснь і 
здольная самастойна прымаць рашэнні ў сгла- 
даных хшшёвых абставшах?

Перш за ўсе гэта павінсн быль псіхолаг і 
педагог высокага о  аса, таму што працэс узлзс- 
яння на дзіця, падлетка немагчымы без пра- 
фесіянальнага валодання ведамі, навыкамі і 
ўменнямі на падставе дасканалата вывучэння 
цыклаў дысцыплін па псіхалогіі і псдагогіцы.

Па-другое, гэта павінен бьшь прафесійны 
знаўца кнігі як сродка фарміравання асобы. 
Зазначым: кнігу патрэбна ўяўляць не толькі як 
крыніцу інфармацыі, але як комплекс мастаот- 
ваў - слова, вобразаў, малюнка. Аапаведна круг 
прафесійных ведаў уключае не толькі цыкл 
літаратурны х дысцы плін, але і л ітара- 
туразнаўчых. Прафссіянал, які будзс выхоўваць 
дзіця, падлетка при дапамозе кнігі, не зможа 
абысціся без ведаў па мастацтву. Кніжны воб- 
раз у сучаснага дзіцяці,а тым больш падлетка, 
нярэдка другасны, ён накладаециа на ўжо атры- 
маны (кіно, ТБ, лялечны тэатр) ппедачом кан- 
крэтны вобраз. Спецьшлісту па рабоце з дзець- 
мі неабходны йавыкі выкарыстання розных 
відаў мастацтваў у працэсе ўздзеяння на дзіця 
як чьггача, гледача, слухача. Аб гэтым сведчыць 
замежны і айчынны вопыт.

Такім чынам, у распрацоўцы новай мадэлі 
спецыяліста па культуры ў галіне работы з 
дзецьмі мэтазгодна абраць комплексны пады- 
ход, каб падрыхтаваць прафесіянала, адольнага 
карыстацца багаішямі розных відаў мастацтваў 
у залежнасці ад патрэб жыішя, мэт і задач 
выхавання.

4. Каб рэалізаваць такую мадэль спецыяліста, 
адукацьпо мэтазгодна з улікам сусветнага вопы- 
ту планаваць па двух ўзроўнях (у два этапы). 
Першы прадугледжвае агульнаадукацыйную пад- 
рыхтоўку: выкладанне навук гуманітарнага 
цыкла (гісторыя, літаратура, мастацтвй, педа- 
гогіка, псіхалогія, беларусазнаўства), а таксама 
выкладанне інфарматыкі. Тэрмін навучання - 2- 
2,5 гады.
Надругім этапе ідзе спеньшльная падрыхтоўка.
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Прапануецца вштучыць дзве галіны спецы- 
ялыіасіхі, кожная з якіх у сваю чаргу аб'ядноўвае 
спсныялізацыі папрышщпу галоўнага накірунку 
практычнай дзсйнасці сшгцыяліста.

1. Педагагічна-адукаішйная (фармуліроўка 
прикладная, умоўная):

— бібліятэкар-выкладчык беларускай (ш сус- 
встнай) літаратуры;

— бібліятэкар-выкладчык бсларускага мастац- 
тва (для шкал, сярэдніх навучальных устаноў);

—бібліятэкар-вы кладчы к асноў белару- 
сазнаўства (фалыслор, міфалогія, этнаграфія і 
інш.);

— бібліятэкар-краязнавец і арганізатар музеяў, 
экскурсавсш.

2. Педагагічна-творчая:
-- бібліятэкар-кіраўнік фота-, кіна-, відэа- і 

іншых студый;
— бібліятэкар-кіраўнік тэатра лялск і інш.;
-- бібліятэкар-кіраўнік студыі выяўленчага 

мастаіггва і гл.

Цітоў B.C., 
докт.гіст.навук, 

дацэнт

АСНОЎНЫ ЗМЕСТ I ПРЫНЦЫПЫ
ПАБУДОВЫ ПРЫКЛАДНАЙ ПРАГРАМЫ

КУРСА "ЭТНАГРАФІЯ (ЭТНАЛОПЯ) 
БЕЛ А РУ а"

Этішграфія, або этналогія (і той, і другі 
тэрміны маюць права на існаванпе), - навука аб 
народах-этнасах, іх жыццядзейнасці, традыцый- 
най культуры, м і ж э т і і і ч н ы х  стасунках і ўзаема- 
дачыненнях. Кожны народ мае ўласную гіс- 
торыю і гісторыка-культурную спадчыну, якая 
ўвасобіла шматвяковы працоўны вопыт, ду- 
хоўныя высілкі і творчы плён многіх пакален- 
няў. Народ заўсёды быў сапраўдным творцам і 
носьбітам нацыянальных традиций, якія ен 
рупліва захоўваў і ўзбагачаў, перадаючы як свя
тыню ў спадчыну сваім нашчадкам.Нягпедзячы 
на неспрыяльныя гістарычныя ўмовы, што нс 
раз ставілі беларускі народ на мяжу генацыду і 
нынішчэнйя, яго традыцыйная культура, маючы 
ЗДаровыя карані, пасля чарговай навалы зноў і 
зноў адраджалася на папялішчах і буяла мала- 
ДЫМі парасткамі, выяўляючы жыццяздольнасць, 
Унуграную імпульсіўнасць і багатую лакальную 
разнастайнасць.

Можна расцаніць як парадокс, пгго на 
праііягу дзесяцігоддзяў этнаграфіі Беларусі ў 
сістэме адукацьгі і падрыхтоўкі кадраў на іума- 
нітарных факультэтах не надавалася элементар
ная увагі. Аднак такое становішча не было 
выпапковым у краіне парадоксаў; ано якраз 
адпавядала утапічнай палітыцы, скіраванай на 
стварэшіе уніфікаванага і сацыяльна аднародна- 
га грамадства, сціранне нацыянальных граней і 
фарміраванне сілавымі метадамі новага савец- 
кага чалавека. Аб'ектыўныя законы развіцця 
чалавечай цывілізацыі вяртаюць нас на нату
ральные шляхі самавызначэння, сшіярджэння 
ўласнай шднасці і суверэнітэту, пгго дае болып 
шырокія магчымасці для раскрыцця ўнутраных 
сіл і рэалізацыі духоўных патэнцыялаў этнасу.

Пададзеная праграма курса ставіць на мэце 
даць сіудэнтам неабходныя веды па этнаграфіі 
Бацькаўшчыны, сфарміраваць адпаведныя на- 
вукова-даследчыя і практычныя навыкі, на 
аснове навукова апрабаванага, дакументальна- 
га матэрыялу выхаваць свядомыя адносіны да 
нацыянальнай спадчыны, да гісторыі і культур
ных здабыткаў нашых продкаў. Яна ўлічвае на- 
вейшыя дасягненні айчыннай і замежнай навук 
і зыходзіць з прынцыпаў навуковай аргу- 
мснтацыі, інфармацыйнай значымасці і да- 
ступнасці зместу, лагічнай паслядоўнасці і ўну- 
транай цэласнасці асобных тэм. Праграма 
ахоплівае шырокае кола пытанняў і праду- 
пледж. вае нароўні з традыцыйнай тэматыкай 
(народнае жыллё, адзенне, ежа, земляробства, 
промыслы і рамёствы) вывучэнне новых праб- 
лемных напрамкаў, якія раней не вывучаліся ці 
свядома ігнараваліся, у прыватнасці рассяленне 
беларусаў і іх этнічная тэрыторыя, праблемы 
этнагенезу, беларусы замежжа, этнічныя мен- 
шасці, амуніцыя і ўзбраенне беларускага войс
ка, беларускія кірмашы і інш.

У залежнасці ад характару змссту ў тэматыч- 
най структуры праграмнага курса можна ўмоў- 
на вылучыць некалькі частак з адпаведным бло
кам пытанняў. Першая частка аб'ядноўвае тэмы 
ўводзін (прадмет этнаграфіі і яе сувязь з су- 
седнімі дысцыплінамі), гістарыяграфіі, крыніц і 
метадаў этнаграфічнага даследавання, паня- 
ційнага апарату, якія ў шырокім сэнсе з'яўля- 
юцца ўводзінамі да ўсяго курса. Другі блок тэм 
прысвечаны этнагенезу, этнічнай гісторыі, рас- 
сяленню беларусаў і іх узаемадачыненням і 
связям  з іншымі народамі. Да гэтай часткі цес- 
на прымыкаюцьтэмы "Беларуси замежжа" і "Эт- 
нічны с о а д  наСелыйцтва Беларусі". Трэцяя гру- 
па пытанняў прысвечана матзрыяльнай культу-
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